
  
 

 

 

 

 
ATA DA 31ª (TRIGÉSIMA PRIMEIRA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 3ª 
(TERCEIRA) SESSÃO LEGISLATIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARCO 
– CEARÁ. 
 
Aos 23 (vinte e três) dias do mês de outubro, do ano de dois mil e vinte e três 
(2023), às dezessete (17:00) horas, no Plenário Geraldo Bastos Osterno, 
realizou-se a trigésima primeira (31ª) Sessão Ordinária, sob a presidência do 
Excelentíssimo Senhor Presidente João Batista Viana e secretariada pelo 
Senhor Primeiro Secretário Antônio Gildázio Sampaio Menezes. Chegada a hora 
regimental, o Excelentíssimo Senhor Presidente autorizou o Senhor Primeiro 
Secretário a fazer a chamada dos Senhores Vereadores.  Estiveram presentes 
os seguintes Vereadores: João Batista Viana, Presidente; Socorro Osterno 
Neves, Vice-Presidente; Antônio Gildázio Sampaio Menezes, Primeiro 
Secretário; Francisco Robério Vasconcelos, Segundo Secretário; Antônio 
Ademar Alencar Neto; Edilson dos Santos Vasconcelos; Edmilson Leocádio 
Sampaio; Eugenilce Freitas Pontes; Iná Maria Macêdo Osterno; José Erasmo 
Ramos Soares; e, Rusemberg Gomes Guimarães. Constatado quórum 
regimental, o Excelentíssimo Senhor Presidente abriu a Sessão, invocando a 
proteção e as bênçãos de Deus sobre os trabalhos da Casa Legislativa. Em 
seguida, solicitou do Senhor Primeiro Secretário que proferisse a leitura da ata 
da Sessão Ordinária anterior, que, após lida, feita a verificação de quórum e 
constatada a presença da maioria absoluta dos membros da Câmara, foi 
submetida pelo Excelentíssimo Senhor Presidente à discussão e votação do 
Plenário, sendo aprovada sem discussão e assinada pelo Excelentíssimo 
Senhor Presidente e pelo Senhor Primeiro Secretário. Prosseguindo, foram 
realizadas as entregas das seguintes Moções: Moção de Aplauso nº 009/2023, 
de 15 de setembro de 2023, de autoria do Senhor Vereador João Batista Viana 
e apoio dos demais Vereadores, às escolas da rede pública de ensino municipais 
e estaduais participantes, ao Colégio Cenecista São Manuel, ao Tiro de Guerra 
TG 10-025, à Banda de Música Municipal e à Secretaria Municipal de Educação, 
Cultura e Desporto, pela marcha cívica alusiva às comemorações da 
Independência do Brasil realizada no dia 07 de setembro, nas ruas da Cidade; 
Moções de Pesar nºs 009, 010, e 011/2023, de autoria dos Senhores 
Vereadores João Batista Viana e Edmilson Leocádio Sampaio, em face dos 
falecimentos dos Senhores José de Fátima Vasconcelos, João Edson Rocha e 
Samuel Magno Osterno. Sequenciando, foi concedido espaço aos Senhores 
agraciados para, se assim desejassem, expressar seus agradecimentos. Na 
oportunidade, usaram da palavra: Senhor Emanuel Streck Rodrigues – 1º 
Sargento do Tiro de Guerra TG 10-025: Disse sentir-se honrado em receber a 
Moção de Aplauso, dizendo que se tratava de um incentivo aos componentes do 
Tiro de Guerra de Marco a desenvolverem cada vez melhor seu trabalho de 
devolver à sociedade cidadãos melhores e mais comprometidos com seu bem-
estar.  Manuel  Irani  Bandeira –  Maestro da  Banda  de  Música  Municipal:  



  
 

 

 
 
 
Enumerando várias benesses oriundas do engajamento de crianças e jovens em 
bandas de música municipais, como o civismo, agradeceu à Câmara Municipal, 
em nome de todos os integrantes da Banda de Música Municipal, a valorização 
da cultura e da arte e o reconhecimento pelo esforço e desempenho no desfile 
alusivo às comemorações da Independência do Brasil, ocorrido no dia 07 de 
setembro, nas ruas da Cidade. Senhora Socorro Neide Pereira – Diretora da 
E.E.F. São Francisco: Agradeceu aos Senhores Edis a concessão da Moção de 
Aplauso em face da participação da Escola São Francisco no evento de 
comemoração da Independência do País, dizendo que se tratava de um 
momento de compromisso com a Educação e a sociedade. Senhora Samira 
Quécia Freitas – Diretora do Colégio Cenecista São Manuel: Disse que o 
Colégio, por cinco décadas respeitado e reconhecido pela comunidade, ficava 
lisonjeado pelo significativo reconhecimento do Poder Legislativo Municipal, bem 
como que a homenagem somente incentiva ainda mais docentes e discentes a 
lembrarem da data comemorativa tão aclamada. Irlana Dívia Bauduíno do 
Nascimento – Diretora da E.E.E.P. Monsenhor Waldir Lopes de Castro: 
Disse ser com imensa gratidão que a E.E.E.P. Monsenhor Waldir Lopes de 
Castro recebia a Moção de Aplauso por sua participação no desfile de 07 de 
setembro nas ruas da Cidade, na oportunidade enaltecendo o trabalho dos 
Vereadores no Município em prol de uma sociedade justa e igualitária. Senhorita 
Sofia Sampaio: Em nome de toda a família do Senhor João Edson Rocha, disse 
sentir-se profundamente grata à Câmara Municipal pela lembrança e 
solidariedade, onde mencionou algumas de suas qualidades, como a dedicação 
exclusiva à família e a valorização da religiosidade, como católico. Na 
oportunidade, então, citou as seguintes palavras do autor Jader Armadi: As 
homenagens não são para quem partiu e deixou saudades, mas para aqueles 
que marcaram nossas vidas com amor.  Prosseguindo, o Excelentíssimo Senhor 
Presidente, verificando quórum regimental para dar prosseguimento aos 
trabalhos, iniciou o Pequeno Expediente, ordenando o Senhor Primeiro 
Secretário a dar conhecimento ao Plenário de todas as matérias que deram 
entrada na Casa, em virtude da inexistência de correspondências.  Na sequência, 
o Senhor Secretário leu as seguintes proposições: Projeto de Decreto Legislativo 
nº 034, de 19 de outubro de 2023, de autoria do Vereador Edmilson Leocádio 
Sampaio, que concede o Título de Cidadã Honorária à Senhora Francisca 
Adriana de Lima Pereira, protocolizado sob o nº 3.102/2023, em 19.10.2023;  
Projeto de Decreto Legislativo nº 035, de 19 de outubro de 2023, de autoria do 
Vereador Rusemberg Gomes Guimarães, que concede o Título de Cidadão 
Honorário ao Senhor Yuri Procópio da Silva, protocolizado sob o nº 3.103/2023, 
em 19.10.2023; e, Projeto de Decreto Legislativo nº 036, de 19 de outubro de 
2023, de autoria do Vereador Antônio Gildázio Sampaio Menezes, que concede 
o Título de Cidadão Honorário ao Senhor Jânio Otávio Moreira Coelho, 
protocolizado sob o nº 3.104/2023, em 19.10.2023. Prosseguindo, o 
Excelentíssimo Senhor Presidente encaminhou os PDLs nºs 034, 035 e 036/2023 
para a análise da Comissão de LJR, para emissão  de  Pareceres  em caráter de  



  
 

 

 
 
 
urgência. Oportunamente, convocou os Senhores Parlamentares para se 
reunirem extraordinariamente às 17:00h do dia 24 de outubro de 2023, para 
deliberação dos PDLs nºs 030, 031, 032, 033, 034, 035 e 036/2023.  Em seguida, 
iniciou o Grande Expediente, convocando os Senhores Vereadores e 
Vereadoras inscritos por ordem de chegada para uso da palavra na tribuna, 
conforme determina o Art. 86, do RI: Vereadora Iná Osterno: Deu início ao seu 
discurso reclamando maior atenção por parte da Secretaria Municipal de 
Educação, Cultura e Desporto à população quando do engajamento em projetos 
voluntários ligados ao esporte e à cultura, na oportunidade citando as 
dificuldades enfrentadas pelas quadrilhas juninas independentes e escolinhas de 
esporte para se deslocarem do Município a fim de participar de eventos e 
torneios. Em seguida, relatou que recentemente um grupo de alunos da E.E.E.P. 
Monsenhor Waldir Lopes de Castro vinha percorrendo parte de uma das rotas 
do transporte escolar a pé até a chegada à escola. Na ocasião, ainda, solicitou 
da Secretaria Municipal de Assistência Social que auxiliasse munícipes que 
necessitassem se destacar para outros municípios para a realização de exames 
de perícia e visitação a parentes detentos. Em aparte, a Vereadora Eugenilce 
Pontes disse admirar o posicionamento da Vereadora Iná Osterno quanto às 
situações relatadas, dizendo apoiar-lhe em suas colocações. Na oportunidade, 
então, disse que, embora houvesse exigências legais para o auxílio do Poder 
Público à população em casos particulares, havia a necessidade de valorização 
e incentivo aos cidadãos engajados em projetos que enriqueciam a cultura e o 
esporte no Município, bem como que havia parceria entre os Governos Estadual 
e Municipal na oferta do transporte escolar aos alunos, o qual deveria seguir 
rigorosamente as devidas rotas. Sequenciando, também em aparte, o Vereador 
Erasmo Soares corroborou as palavras da Vereadora Iná Osterno, onde disse 
que a cultura e o esporte eram atividades fundamentais para o incentivo à 
disciplina e à cidadania, merecendo assim, a atenção devida do Poder Público 
Municipal. Por fim, novamente com a palavra, a Vereadora Iná Osterno 
agradeceu aos Vereadores Eugenilce Pontes e Erasmo Soares os apartes, 
solicitando das referidas Secretarias Municipais que revessem a possibilidade 
de auxiliar os referidos munícipes em suas necessidades. Vereador Rusemberg 
Guimarães: Classificando o discurso da vereadora Iná Osterno como brilhante, 
disse endossar suas palavras quanto à necessidade de maior assistência pelo 
Poder Executivo Municipal aos munícipes e grupos de pessoas ligados ao 
esporte e à cultura em Marco. O Vereador Alencar Neto, em aparte, disse esperar 
que as devidas providências fossem tomadas quanto ao cumprimento da rota do 
transporte escolar mencionada pela Vereadora em sua fala, uma vez que se 
tratava de um dos trechos onde havia maior ocorrência de acidentes de trânsito 
na região do Vale do Acaraú. O Vereador Rusemberg Guimarães, em seguida, 
lembrando que se votaria o Orçamento do Município para o exercício de 2024 
na Sessão, disse esperar que houvesse suplementações posteriormente por 
parte do Poder Executivo, uma vez que a Saúde de Marco vinha enfrentando o 
corte do repasse do  Fundo de  Participação dos  Municípios  - FPM por parte do  



  
 

 

 
 
 
Governo Federal, que havia culminado na falta de recursos que eram destinados 
pela Prefeitura Municipal ao Plus, gerenciado pela Secretaria Municipal de 
Saúde. Na ocasião, sugeriu que a Câmara Municipal estudasse a possibilidade 
de devolução de cerca de R$ 200.000,00 (duzentos mil reais) do montante a ser 
gasto com a construção de sua nova sede à Prefeitura Municipal, a fim que se 
sanasse as necessidades de vários munícipes que se encontravam em fila de 
espera por cirurgias e outros serviços de urgência, devendo, no entanto, haver 
a restituição do valor no repasse do duodécimo do exercício de 2024. Em aparte, 
o Vereador Alencar Neto corroborou as palavras do Vereador Rusemberg 
Guimarães em sua sugestão, dizendo se tratar de uma medida paliativa a aliviar 
o sofrimento de várias famílias. O Vereador Rusemberg Guimarães, novamente 
com a palavra, agradeceu ao Vereador o apoio, assim finalizando seu 
pronunciamento. Sequenciando, o Excelentíssimo Senhor Presidente iniciou a 
Ordem do Dia, passando, o Senhor Primeiro Secretário, a fazer a leitura das 
matérias que seriam discutidas e deliberadas: Emenda de autoria do Vereador 
Rusemberg Guimarães ao PLOA nº 035/2023, de 29 de setembro de 2023, de 
autoria do Poder Executivo, que estima a Receita e fixa a Despesa do Município 
de Marco, Estado do Ceará, para o Exercício de 2024. Na sequência, o 
Excelentíssimo Senhor Presidente submeteu-a à discussão do Plenário. Não 
havendo interesse por parte dos Senhores Vereadores para discuti-la, o 
Excelentíssimo Senhor Presidente submeteu a referida Emenda à deliberação 
do Plenário, em processo nominal, por quórum de maioria simples e em um só 
turno de votação, a qual foi aprovada por unanimidade. Em seguida, o Senhor 
Secretário leu, também, o Parecer favorável da Comissão de FOTC ao PLOA nº 
035/2023, de 29 de setembro de 2023, de autoria do Poder Executivo, que 
estima a Receita e fixa a Despesa do Município de Marco, Estado do Ceará, para 
o Exercício de 2024. Dando continuidade, o Excelentíssimo Senhor Presidente 
submeteu a referida matéria à discussão. Não havendo interesse por parte dos 
Senhores Vereadores para discuti-la, o Excelentíssimo Senhor Presidente 
submeteu o PLOA, com seu respectivo Parecer, à deliberação do Plenário, em 
processo nominal, por quórum de maioria simples e em um só turno de votação, 
o qual foi aprovado por unanimidade. Não havendo mais matérias a serem 
discutidas e votadas, o Excelentíssimo Senhor Presidente agradeceu a Deus, 
pela sua proteção, e aos Senhores Vereadores, por suas participações, e 
convidou-os para a Sessão Ordinária a realizar-se no dia 30 (trinta) de outubro 
de 2023, no Plenário Geraldo Bastos Osterno. Em seguida, declarou encerrada 
a Sessão. Para constar, Eu, ___________________________________, 
Antônio Gildázio Sampaio Menezes (Primeiro Secretário), lavrei a presente ata 
que, após lida e aprovada, vai assinada por mim e pelo Excelentíssimo Senhor 
Presidente. Sala das Sessões, em 23 (vinte e três) de outubro de 2023.  
João Batista Viana – Presidente: 
Antônio Gildázio Sampaio Menezes – Primeiro Secretário: 


